

# 青瓷之光 金融添彩

## 温州银行丽水分行助力龙泉淬炼“一城一品”金名片

“一部中国陶瓷史，半部在浙江；一部浙江陶瓷史，半部在龙泉。”在龙泉市倾力打造“一城一品”的进程中，温州银行丽水分行主动赋能青瓷产业，以金融力量驱动文化地标建设，助力龙泉淬炼“一城一品”金名片。今年以来，温州银行丽水龙泉支行通过“温信贷”已为当地青瓷产业提供信贷支持超2200万元，惠及工艺美术师、匠人20余户。

精雕细琢，润泽匠人匠心。釉色凝千古，器韵载春秋。在龙泉市一间古色古香的工作室里，省级陶瓷艺术大师郑先生正凝视着新到的陨铁原料。这些来自浩瀚宇宙的珍贵材料，是他创新“星尘”青瓷的根基。“陨铁可遇不可求，锁定货源需要大笔资金。”2024年底，当资金缺口成为拦路虎时，温州银行丽水龙泉支行工

作人员主动上门，通过产业调研和网格化服务，精准识别到郑先生这类核心匠人的金融需求，并迅速完成了240万元的“温信贷”贷款审批。无需抵押，手续便捷，“温信贷”以其“扫码申请、线上风控、自助提款”的高效模式，解决了非遗传承人轻资产、融资难的核心痛点，让传承之火得以延续。

薪火相传，托举新生梦想。以“浙丽红·共富梦”为引领，温州银行丽水分行下沉服务触角，主动融入丽水乡村振兴大局，组建专业金融服务队伍，通过细致的产业调研、科学的片区划分和网格化服务模式，将金融活水引向产业发展的关键环节，持续加大对龙泉青瓷产业的金融支持力度。

龙泉青瓷文化街区，一座崭新的工作室

散发着泥土与咖啡交融的气息，青年工艺美术师蒋先生正专注地修饰着瓷坯。他是在父辈的窑边长大的孩子，大学毕业便选择返乡创业，渴望在传承中开辟创新之路。2025年初，他规划打造一个集创作、展示、交流于一体的创新空间，却面临缺乏启动资金的挑战。温州银行丽水分行的金融服务队伍，敏锐捕捉到作为新生代匠人的发展诉求，一笔300万元的“温信贷”经营性贷款迅速落地，如同及时雨滋养了梦想的土壤。如今，蒋先生的工作室已然成为街区里汇聚青年创客、开展国际交流的活力据点。

通过创新产品、完善机制、优化服务，温州银行丽水分行不仅支持个体梦想，更为青瓷产业的未来播种。下一步，温州银行丽水分行将积极探索更精细化的支持路



温州银行丽水龙泉金融服务团队走访郑大师工作室。  
李萱 摄

径，通过服务特色产业、赋能关键人才，助力“一城一品”实现品牌化与高端化发展，让千年窑火生生不息。  
(李萱 陈诺)

## 提质赋能 锻造高素质干部队伍

近日，首期湖州市“1+4”乡科级副职干部进修班在湖州市吴兴区委党校圆满结业。

据悉，此次教育培训是湖州市委组织部、湖州市委党校为扎实有效落实基本培训工作、解决基层干部教育培训资源不足难题而提出的创造性工作举措。来自吴兴、南浔、南太湖新区、长合区的60名乡科级副职干部经过1个月的集中培训，进一步提升了政治素养、坚定了理想信念、增强了能力本领。

为锻造高素质干部队伍，今年，吴兴区

以前瞻性的视野和务实的举措，全面启动了全区干部教育培训“353”提质赋能行动，旨在建立健全干部教育培训体系，切实提升全区干部履职尽责能力，为全域建设新青年吴兴提供支撑。

“353”提质赋能行动着力实施政治能力提升工程、专业能力强化工程和执行能力锻造工程这三大能力提升工程，精准对接当前干部队伍的成长需求。政治能力提升方面，结合青年论坛等多种形式，推动理论学习入脑入心；专业能力强化方面，依托

吴兴干部大讲堂，聚焦人工智能、金融改革等热点，邀请部门主要负责人、业务骨干等举办专题讲座，助力干部丰富专业知识；执行能力锻造方面，则更加贴近基层，常态化组织开展“一线问答”活动，分批次组织对基层干部开展常规业务培训和问题解答，将基层干部队伍能力提升转化为工作落实质效。

在全面提升干部能力的同时，吴兴区同步加强区委党校建设，着力提升其办学水平和影响力。通过实施建强党校的五大行动，

吴兴区将区委党校打造成为理论武装的阵地。同时，吴兴区还分层分类实施了面向不同层级干部的“聚能增效”三大计划，通过差异化、精准化的培训项目，全面激发干部队伍的内生动力。据了解，今年，吴兴区计划全年统筹举办主体班次不少于20期，调训轮训优秀基层干部不少于3000人次。

积蓄能量，方能行稳致远。未来，吴兴区将持续以“353”提质赋能行动为总抓手，全面推进干部教育培训工作向纵深发展。  
(王晨曦)

## 宠物经济升温 “毛孩子”撑起大市场

近年来，随着居民生活水平的提高和养宠观念的转变，宠物在人们生活中的地位日益提升，伴随着“爱宠”人士的不断增加，与之相关的产业也迎来了黄金发展期。在嘉兴市秀洲区，随着养宠群体不断扩大，“它经济”开始显现。

“每天一回家，抱起咪咪，感觉一天的劳累和委屈都没有了。”在秀洲工作两年的单身女青年董莉养了一只名叫“咪咪”的小狗。工作压力大时，咪咪成了陪伴支撑她度过最难熬时光的“朋友”。

除了宠物生活馆，宠物医疗行业也在秀

洲区迅速崛起。位于新平路的一家宠物医院里，专业的医疗设备和经验丰富的兽医团队吸引了众多宠物主人前来。“以前带宠物看病要跑很远，现在家门口就有这么专业的医院，真的方便多了。而且这里的医生很负责，会详细解释病情和治疗方案。”一位带着猫咪来看病的何女士说。据悉，该宠物医院不仅提供常见疾病的诊疗服务，还开设宠物保健、康复护理等项目，为宠物的健康提供全方位的保障。

不仅如此，许多商场也专门设置了宠物

专用通道、宠物休息区和宠物清洁设施，为宠物和主人提供了便利。宠物主题公园同样也受到了市民的欢迎。公园内设置了专门的宠物活动区域，配备了宠物游乐设施、饮水点和休息区。“这里环境好，狗狗也能和其他小伙伴一起玩耍。”市民王女士表示。

宠物主题公园传来此起彼伏的犬吠，不仅是宠物的幸福，更是一座城市的文明乐章。相信不久的将来，秀洲区还会出现更多创新性的项目和服务，为宠物产业注入源源不断的活力。  
(蒋彧森 史意)

## 农行嘉兴分行：创新宣传形式 打造反诈防火墙

农行嘉兴分行以“金融为民”为初心，持续开展形式多样、内容丰富的反诈宣传活动，积极构建全民反诈“防火墙”，切实提升群众的防骗意识和能力。

趣味联动，打造沉浸式反诈体验。近日，一场由辖内平湖市支行联合多家单位举办的“党建引领+反诈护航”趣味运动会暨金融反诈联盟签约仪式拉开帷幕。活动前，工作人员向外卖骑手及志愿者开展金融安全知识宣讲，发放宣传手册并解答疑问，通过鲜活案例剖析和互动问答，增强群众对金融诈骗的识别能力。活动间隙，反诈知识问答、情景模拟等互动环节将气氛推向高潮，使反诈知识真正“活”起来，进一步扩大了宣传覆盖面。

警银联手，共筑反诈坚固防线。为进一步提升员工和群众对新型诈骗手段的识别与防范能力，辖内浙江长三角一体化示范区支行还联合嘉善魏塘派出所开展“警银携手防诈骗 共筑安全防护网”宣讲活动。活动中，派出所民警结合近期高发的冒充公检法、虚假投资理财、刷单返利、冒充客服退款等典型诈骗案例，详细剖析诈骗手法和话术套路，并通过模拟诈骗话术现场演示，指导员工如何快速识别可疑转账行为，分享“一看二问三核对”的实用技巧，确保及时发现并劝阻潜在受骗群众。

快速响应，成功拦截刷单诈骗。在反诈工作中，农行嘉兴分行始终保持高度警惕，凭借敏锐的风险洞察能力和高效的应急处置能力，多次成功拦截诈骗事件。在桐乡大麻支行，一名客户手机突遭不明扣款，网点工作人员协助其查询后发现账户存在三笔异常消费，并注意到客户手机频繁弹出“转账验证”“充值提现”等催促信息。经询问得知，客户在快手平台添加陌生网友后，被诱导下载APP参与刷单，对方承诺每单返现150元。当客户尝试提现时，却被要求持续充值，目前已完成三笔转账。

凭借丰富的反诈经验，工作人员及时提醒客户这是典型的刷单诈骗套路，并立即拨打110报警。为防止资金进一步损失，该行立即为客户办理取款业务。随后，大麻派出所民警到场调查，成功拦截账户内剩余的1.3万元资金。

未来，农行嘉兴分行将持续开展“进社区、进企业、进校园”等“七进”宣传活动，通过厅堂宣传、户外驿站、社区走访等多种形式，向群众普及安全支付、非法集资等金融知识，引导大家下载国家反诈中心APP，并讲解常用诈骗手段，助力老百姓提高反诈意识和防范技能。  
(王芳 曹晨露 吕佳敏)

## 平湖市当湖街道：编织守护万家灯火的“平安网”

孔玉叶 张昱霞

·资讯·

充分发挥党支部组织功能，构建民警主导、社会协同、党群参与的群防群治体系，将平安建设触角延伸至基层每个角落，实现从单打独斗到多元共治的效能跃升。

今年3月，当湖街道沐阳社区辅警徐佳伟和网格员王佳平、朱林勤在巡查时发现一名幼童半个身子探出窗外，正在大声哭喊。他们立即悄悄靠近，瞅准时机，将孩子抱离。

警网联动，风险隐患早发现、早处置。据悉，当湖派出所在辖区划分了201个网格，社区民警担任警网联络员，网格员兼任警务助理，社区党员为移动哨手，有效实现信息互通、问题联治。今年以来，网格员累计上报安全隐患2300余个，协助化解矛盾纠纷376起。

除了网格力量，当湖派出所依托党建联建，将保安队伍纳入“黄金搭档”，打造“警保联动”防控网络。针对辖区夜经济繁荣、人员密集的特点，该派出所整合300余名娱乐场所保安、商场物业人员等，组建警保联勤队伍，并依托“警保联动应急指挥平台”实现智能调度，将保安

队伍从辅助力量升级为“前沿哨兵”。

平安建设不是警方的“独角戏”，而是政府、社会、群众共同参与的“大合唱”。当湖街道将警务力量与社会资源深度融合，以小网格微力量，编织出守护万家灯火的“平安网”。

### “无讼·家安”闭环化解千千结

在当湖派出所，有一支特殊的女警服务队，是荣获全国巾帼文明岗的“警花天团”，打造了“无讼·家安”共治警务品牌，构建从感知、干预、调处到回访的全链条闭环机制，将家庭矛盾平稳化解在“最小单元”。

“感谢你们，让我们不再天天吵架……”今年5月，当湖派出所“无讼·家安”工作室传来感谢声。去年夏天，刘女士与丈夫因家庭琐事闹矛盾。社区民警倪嘉媛将夫妻俩请到工作室，联合妇联、网格员、党员干部等进行调解，化解了两人的夫妻矛

盾。此后，“无讼·家安”工作室还定期回访，跟踪关心其家庭。

针对“清官难断家务事”的治理难题，当湖派出所还创新推出“警·家”综合服务工作站，整合网格员、妇联、心理咨询师、党员干部等力量，对警情实行现场处置、分流交办、定期回访的闭环管理。



平湖市公安局当湖派出所民警在“无讼·家安”调解工作室进行调解  
(图片由平湖市公安局当湖派出所提供)

去年以来，累计介入庭前调解178次，化解感情纠纷658起，家庭纠纷类警情同比下降26.8%。

从警务单车的服务温度，到警网融合的平安力度，再到矛盾闭环的治理深度，当湖派出所在平凡中书写着“守护家门口幸福”的时代答卷。

## 双节共度 电暖童心

5月29日，衢州光明集团汽运分公司联合浙江辉博电力设备制造有限公司、衢州双港社区，于双港幼儿园开展“‘香’约端午‘电’亮童心”主题活动，融合端午传统文化与电力安全知识，为社区老人儿童送上暖心关怀。

活动以趣味科普开篇，“微光”志愿者化身讲师，通过动画视频、图文展板、手册发放等形式，为孩子们带来“安全用电”小课堂。“哪些物品带电？”“如何避免触电？”互动问答中，孩子们踊跃抢答，在轻松氛围中筑牢安全用电意识。

手工环节别开生面。老人与儿童分组制作电动龙舟模型，志愿者们现场指导电路组装与电机连接，将基础电学知识融入传统民俗体验。当简易龙舟通过电路驱动“划动”时，传统文化与现代科技的碰撞引发阵阵惊叹，既传承了端午文化，又深化了安全用电认知。

活动尾声，志愿者与社区工作人员走访双港社区，为孤寡老人、困难家庭送上手工艾草香囊，并为独居老人检修电路、排除隐患。香囊氤氲间传递节日温情，电路排查中彰显企业担当，让特殊群体在双节之际感受到实实在在的关怀。

此次活动以“传统+科普”模式，创新社区服务载体，既丰富了居民精神文化生活，又强化了重点人群安全用电教育，彰显了衢州光明集团“服务社会、传递温暖”的企业责任，为“端午”与“六一”双节注入温暖底色。

(陈雅歆 郑娟 杨吟)